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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Η εργασία παρουσιάζει την πρόταση Ρυθμιστι-
κού Σχεδίου για τη δημιουργία «Πάρκου έρευνας και Καινο-
τομίας» σε περιοχή ιδιοκτησίας του Πανεπιστημίου Πατρών 
και εξετάζει μεθοδολογικά και τεχνικά θέματα που αφορούν 
στη σύνταξη και στο σχεδιασμό του. Ο βασικός στόχος είναι 
η θέσπιση ενός πλαισίου κανόνων χωρικού και αναπτυξια-
κού σχεδιασμού για τη δημιουργία του Πάρκου Έρευνας και 
Καινοτομίας στο οποίο θα μπορέσουν να αναπτυχθούν υψη-
λού επιπέδου εξειδικευμένα εργαστήρια, στελεχωμένα από 
ερευνητικό δυναμικό του Πανεπιστημίου Πατρών. Μέσα από 
το ρυθμιστικό σχέδιο προτείνεται ο σχεδιασμός και η αξιο-
ποίηση της έκτασης προκειμένου να κατασκευαστούν οι 
κατάλληλες υποδομές που θα ανταποκρίνονται στο βασικό 
στόχο 
 
Λέξεις Κλειδιά: Πάρκο έρευνας και Καινοτομίας, Πανεπι-
στήμιο Πατρών, Ρυθμιστικό Σχέδιο, Χωρικός Σχεδιασμός 
 
ABSTRACT: The paper presents a proposed Master Plan for the 
creation of "Research and Innovation Park" on a property of the 
University of Patras, and examines methodological and techni-
cal issues related its drafting and design. The main objective is 
to establish a framework and spatial development concept, 
which will be enable to develop and support a high level of 
specialized laboratories, staffed by University of Patras' research 
capacity. The master plan contains and proposes the spatial 
design, the distribution of land uses, the building program, etc., 
in order to develop the appropriate infrastructure to meet the 
main goal. 
 
Keywords: Innovation Research Park, University of Patras, Mas-
ter Plan, Spatial Planning 
 
 

I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
 

Το Πανεπιστήμιο Πατρών, ως φορέας εκπαίδευσης 
και παραγωγής γνώσης, διαθέτει πολύπλευρη τεχνο-
γνωσία, ισχυρό επιστημονικό δυναμικό και έχει επι-
τύχει σημαντική πρόοδο σε καινοτόμα προϊόντα. Πα-
ρατηρείται όμως σημαντική έλλειψη χώρων στους 
οποίους δραστήρια και εξειδικευμένα Εργαστήρια θα 
μπορέσουν να αναπτυχθούν περαιτέρω  και να απο-
δώσουν ευρείας κλίμακας παροχή υπηρεσιών προς 
την περιφέρεια έτσι ώστε να συμβάλλουν στην ανά-
πτυξη της περιοχής και να βοηθήσουν στην επίλυση 
των προβλημάτων. 
Υπάρχει ανάγκη χώρων όπου νέοι επιστήμονες-
μεταπτυχιακοί φοιτητές θα δημιουργήσουν και θα 
συμβάλουν στην καινοτομία αναπτύσσοντας δικές 
τους πρωτοβουλίες και παραμένοντας κοντά στο Πα-
νεπιστήμιο. Υπάρχει παντελής έλλειψη χώρου όπου 

θα μπορούν να «συναντηθούν» παραγωγικοί φορείς 
και ερευνητικές επιστημονικές ομάδες, και να ανα-
πτύξουν συνεργασία. Η σύγχρονη επιστημονική 
πραγματικότητα, όπως εξελίσσεται στον ελλαδικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, απαιτεί την ενίσχυση των 
ήδη υπαρχόντων τεχνολογικών χώρων (Επιστημονικό 
Πάρκο, κ.λ.π.) με την εκπόνηση νέων σχεδίων που θα 
διευρύνουν και θα συμπληρώνουν τους χώρους αυ-
τούς. 
Το Πανεπιστήμιο Πατρών έχει στην ιδιοκτησία του 
από το 1966 έκταση στην περιοχή «Ριγανόκαμπος» 
Πατρών, συνολικού εμβαδού 256 στρεμμάτων. Στο 
προηγούμενο πλαίσιο η αξιοποίηση του χώρου και η 
δημιουργία των κατάλληλων υποδομών σ’ αυτό μπο-
ρούν να αποτελέσουν τον πυρήνα υποστήριξης και 
ανάπτυξης της έρευνας και καινοτομίας. 

 
Χάρτης 1 – Η θέση του οικοπέδου στην πόλη. 
 
Για τον σκοπό αυτόν ανατέθηκε σε ερευνητική ομάδα 
του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπι-
στημίου Πατρών η σύνταξη και η υποβολή πρότασης 
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Ρυθμιστικού Σχεδίου Ανάπτυξης και Σχεδιασμού της 
εν λόγω περιοχής [1]. 
Η ίδρυση και λειτουργία «Πάρκων Έρευνας και Και-
νοτομίας» εντάσσεται στις κυρίαρχες πρακτικές, που 
καταγράφονται, σε παγκόσμιο επίπεδο, για τη συ-
μπόρευση της έρευνας και των καινοτόμων ανακαλύ-
ψεων με το παραγωγικό περιβάλλον αλλά και με την 
κοινωνική αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμά-
των και την ενίσχυση της ανάπτυξης, σε εθνικό αλλά 
και περιφερειακό επίπεδο [2]. Η ερευνητική ομάδα 
κινήθηκε στην κατεύθυνση αυτή και συνέταξε Ρυθμι-
στικό σχέδιο για τη χωροθέτηση Πάρκου Έρευνας και 
Καινοτομίας του Πανεπιστημίου Πατρών, στην εν 
λόγω περιοχή, έχοντας προηγουμένως συστηματικά 
μελετήσει παραδείγμα-τα από την ελληνική και διε-
θνή εμπειρία, μερικά από τα οποία είναι: 
o Campus Biometropolis. Τη μελέτη εκπόνησε το 

2009 το αρχιτεκτονικό γραφείο Foster + Partners 
για μία έκταση 710 στρεμμάτων στα νότια της 
πόλης του Μεξικού. Το ρυθμιστικό σχέδιο της 
μεγάλης αυτής έκτασης περιλαμβάνει πληθώ-
ρα χρήσεων εκπαίδευσης, έρευνας, υγείας και 
βοηθητικών χρήσεων [3]. 

o Salk Institute. Πρόκειται για το Ινστιτούτο Βιο-
λογικών ερευνών στο ακτή του Ειρηνικού κο-
ντά στη La Jolla (CA), τον σχεδιασμό του οποί-
ου έκανε ο αρχιτέκτων Luis Kahn [4]. 

o Masdar Institute of Science and Technology. Το 
νεοϊδρυθέν πανεπιστήμιο «Masdar Institute of 
Science and Technology» βρίσκεται στο Άμπου 
Ντάμπι των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. 
Οι εγκαταστάσεις του πανεπιστημίου είναι 
τμήμα της πρότυπης οικολογικής πόλης 
Masdar. Η πόλη αυτή, που έχει σχεδιαστεί από 
το γραφείο Foster + Partners, καταλαμβάνει μια 
έκταση 6 τετραγωνικών χιλιομέτρων και κατα-
σκευάζεται δίπλα στο Άμπου Ντάμπι [5]. 

Εκτός των παραπάνω παραδειγμάτων μελετήθηκαν 
και περιπτώσεις σχεδιασμού ευρύτερου ενδιαφέρο-
ντος όπως: α) Ιατρικό Ινστιτούτο Howard Hughes 
(HHMI), στην περιοχή Ashburn της Βιρτζίνια, κατά 
μήκος του ποταμού Πότομακ (Janelia Farm). Σχεδιά-
στηκε από τον Rafael Viñoly (2006) [6], β) Pioltello 
Business Park. Μελέτη του αρχιτεκτονικού γραφείου 
Mario Cucinella Architects. Η ανάθεση του έργου έγινε 
από την ¨Pirelli Real Estate¨ με σκοπό τον σχεδιασμό 
του νέου επιχειρηματικού της πάρκου όπου θα φιλο-
ξενηθούν τα γραφεία και οι διάφορες εγκαταστάσεις 
της εταιρίας. Το ρυθμιστικό σχέδιο αναπτύσσεται σε 
μία έκταση 75.000 τ.μ. και βρίσκεται λίγο έξω από την 
πόλη του Μιλάνου της Ιταλίας [7], γ) Απολλώνιο, 
Πόρτο Ράφτη. Έργο του Κωνσταντίνου Δοξιάδη το 
οποίο σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε την περίοδο 
1970-1981. Πρόκειται για έναν οικισμό ο οποίος έχει 
σχεδιαστεί εξ’ αρχής από τον Δοξιάδη, σε έναν παρα-
λιακό λόφο στο Πόρτο Ράφτη, με σκοπό την δημιουρ-
γία  μίας πρότυπης κοινότητας. Ο πρωταρχικός στό-
χος του μελετητή ήταν η, όσο το δυνατόν, μικρότερη 
επέμβαση στο τοπίο που όπως έλεγε είναι η μεγαλύ-
τερη κληρονομιά του τόπου μας. Το σχέδιο που υλο-
ποιήθηκε περιλαμβάνει 76 κατοικίες με κήπο και άμε-

ση οπτική επαφή με την θάλασσα, χώρους αναψυχής 
και το ‘’Κέντρο για Συμπόσια’’ [8]. κ.α. 
Στη συνέχεια παρουσιάζεται η διαδικασία, τα μεθοδο-
λογικά βήματα και οι σχεδιαστικές αρχές σύνταξης 
του Ρυθμιστικού Σχεδίου όπως αυτό κατατέθηκε στα 
αρμόδια όργανα του Πανεπιστημίου Πατρών. Η δια-
δικασία αποδοχής του Σχεδίου και υλοποίησής του 
είναι σε εξέλιξη. 

 
ΙI. ΑΝΑΛΥΣΗ 

 
Η Πανεπιστημιακή έκταση στον Ριγανόκαμπο βρί-
σκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της πόλεως των Πα-
τρών, σε επαφή με την περιμετρική οδό και μεταξύ 
των κόμβων Κ3 (Εγλυκάδα) και Κ4 (Γλαύκος). 

 
Χάρτης 2 – Διάγραμμα και γεωμετρικά χαρακτηριστικά του γηπέ-
δου. Το σχήμα (1) παρουσιάζει το υφιστάμενο οδικό δίκτυο (με 
κόκκινο), το (2) τα διακριτά τμήματα του οικοπέδου, το (3) στοιχεία 
από τη γεωμετρία του (πχ. μέγιστος εγγεγραμμένος κύκλος διαμέ-
τρου 183 μέτρων) και το (4) αναφέρεται στον προσανατολισμό του 
και στη θέση / διεύθυνση της διαγραμματικής τομής. 
 
Το εμβαδόν του οικοπέδου προσδιορίστηκε ύστερα 
από λεπτομερή τοπογράφηση σε 256 στρέμματα [9]. Η 
διέλευση της περιμετρικής οδού των Πατρών κατέ-
τμησε την περιοχή σε δύο τμήματα: στο ανατολικό, 
«πάνω από την περιμετρική», έκτασης 187,5 στρεμμά-
των. και το δυτικό, «κάτω από την περιμετρική», 59,4 
στρεμμάτων, ενώ ταυτόχρονα περιόρισε τη συνολική 
έκταση κατά 9 περίπου στρέμματα. 
Η περιοχή του οικοπέδου είναι παντελώς αδιαμόρφω-
τη με εκτεταμένες αποθέσεις μπαζών και σκουπιδιών 
και λήψη αδρανών, χωρίς οποιαδήποτε βλάστηση, 
πλην ορισμένων μικρών τμημάτων. Η γεωμετρία της 
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συνολικής έκτασης αλλά και των επιμέρους τμημά-
των που δημιουργούνται είναι ακανόνιστη με βασικό 
στοιχείο τη δυσανάλογη σχέση μήκους – πλάτους. Η 
έκταση είναι επιμήκης με συνολικό μήκος 1.600 περί-
που μέτρων και πλάτος που κυμαίνεται από 10 έως 
360 μέτρα περίπου και χωρίζεται από δρόμους σε τέσ-
σερα (4) διαφορετικά οικόπεδα τα οποία μορφοποιούν 
δύο διακριτά τμήματα εκατέρωθεν της περιμετρικής 
οδού. 
Απέχει από την Πανεπιστημιούπολη 15 περίπου χι-
λιόμετρα μέσω του βασικού κεντρικού δικτύου της 
πόλης, ενώ παράλληλα απέχει 10 περίπου χιλιόμετρα 
μέσω της περιμετρικής οδού (περίπου 10 – 12 λεπτά). 
Βρίσκεται εκτός των ορίων του εγκεκριμένου Σχεδίου 
Πόλεως Πατρών αλλά εντός των ορίων του υφιστάμε-
νου και του υπό έγκριση Γενικού Πολεοδομικού Σχε-
δίου. Η θέα από το οικόπεδο είναι εξαιρετική, όπου σε 
συνδυασμό με τη θέση του, στις υπώρειες του Πανα-
χαϊκού όρους, η οποία έχει και πολύ καλή οδική προ-
σπελασιμότητα, το καθιστούν ιδιαίτερα πλεονεκτικό - 
ελκυστικό. 

 
Διάγραμμα 1 – Διάγραμμα θέας του ανατολικού τμήματος. 
 
Από γεωλογικής άποψης όλη η έκταση βρίσκεται σε 
ζώνη Μεταλπικών ιζημάτων. Στο μεγαλύτερο ανατο-
λικό τμήμα δεν παρουσιάζεται σοβαρή βλάστηση ενώ 
στο νότιο παρ’ όλο που η βλάστηση είναι περιορισμέ-
νη σαφώς και παρουσιάζει παρόμοια χαρακτηριστικά 
με την περιβάλλουσα περιοχή που χαρακτηρίζεται 
κυρίως από καλλιέργειες κηπευτικών και οπωροφό-
ρων. 
Με τη χρήση της τεχνολογίας των Γεωγραφικών Συ-
στημάτων Πληροφοριών, και στηριζόμενοι στα σημεία 
της τοπογραφικής αποτύπωσης (περίπου 22.000), δη-
μιουργήθηκε ψηφιακό μοντέλο εδάφους (DTM) για 
την μελέτη και ανάλυση του ανάγλυφου του οικοπέ-
δου και υπολογίστηκαν υψομετρικές καμπύλες (ισο-
διάστασης 1 μέτρου) καθώς και επιμήκεις και εγκάρ-
σιες τομές. 
Γενικώς δεν παρατηρείται καμία αξιόλογη πύκνωση 
των υψομετρικών καμπυλών στο εσωτερικό της έκτα-
σης, γεγονός που δημιουργεί ένα ομαλό ανάγλυφο με 
μία σχεδόν σταθερή κλίση από Ανατολή προς τη Δύση 
(εκτός από μία ήδη διαμορφωμένη περιοχή σε γήπεδο 

ποδοσφαίρου). Εκτός έκτασης, μεγάλες πυκνώσεις 
παρατηρούνται στα πρανή της περιμετρικής οδού κα-
θώς και στα πρανή του γειτνιάζοντος χώρου της πα-
λαιάς εξυγιασμένης χωματερής. 

 
Χάρτης 3 – Οπτικοποίηση του ψηφιακού μοντέλου εδάφους και 
υψομετρικές καμπύλες. 
 
Στη συνέχεια και με τη χρήση του DTM υπολογίστη-
καν και έγινε συστηματική μελέτη στις κλίσεις και 
στον προσανατολισμό των εδαφών της έκτασης. 

 
Χάρτης 4 – Κλίσεις εδάφους (σκούρο πράσινο 0-8%, ανοικτό πράσι-
νο 9-10%, πορτοκαλί 10-25%, κόκκινο 25-84%. Ουσιαστικά οι κόκκι-
νες περιοχές αναφέρονται στα πρανή της περιμετρικής οδού και σε 
«σημειακές» καταστάσεις. 
 
Στο σύνολο του (και στα δύο τμήματα) οι κυρίαρχες 
κλίσεις είναι μεταξύ 0% και 5% (πράσινο χρώμα), ενώ 
μόνο στο βορινό τμήμα και σε μικρή έκταση παρου-
σιάζονται κλίσεις της τάξεως 10-25% (πορτοκαλί χρώ-
μα). Η συνολική μέση κλίση του οικοπέδου κατά τον 
άξονα ανατολής – δύσης είναι στο ανατολικό τμήμα 
7,7 % και στο δυτικό τμήμα 5,8 %, ενώ στον άξονα Νό-
του - Βορρά και στο μεγαλύτερο πλάτος είναι για το 
ανατολικό τμήμα 2,2 %. 
Ο κυρίαρχος προσανατολισμός του οικόπεδου είναι 
στον άξονα ανατολής – δύσης και όλες οι επιμέρους 
περιοχές του βλέπουν προς δυσμάς (νοτιοδυτικά – 
δυτικά – βορειοδυτικά). 
Η προσβασιμότητα στην περιοχή, με τη χρήση ιδιωτι-
κού αυτοκινήτου, είναι πολύ καλή και προσφέρει αρ-
κετές εναλλακτικές διαδρομές, ενώ υστερεί σημαντικά 
στην εξυπηρέτηση από τις υφιστάμενες αστικές 
γραμμές. 
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Χάρτης 5 – Οδικές προσβάσεις. 
 
Η ανάλυση της περιοχής και του οικοπέδου ολοκλη-
ρώθηκε με τη συστηματική διερεύνηση του υφιστάμε-
νου θεσμικού πλαισίου και πλέον συγκεκριμένα ε-
λέγχθηκε η συμβατότητα της συγκεκριμένης παρέµ-
βασης με τις κατευθύνσεις: 
o του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας [10], 

o του Ρυθμιστικού σχεδίου Πατρών [11], 
o του υπό έγκριση Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου[12], 
o του υφιστάμενου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου 

Πατρών. 
Παράλληλα διερευνήθηκαν οι περιορισμοί δόμησης, οι 
περιβαλλοντικές προϋποθέσεις καθώς και οι δεσμεύ-
σεις που θέτει η διαδικασία έγκρισης Τοπικού Ρυμο-
τομικού σχεδίου, σε εκτός Σχεδίου περιοχές.  

 
ΙΙI. ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΟΥ 
 

Ο βασικός στόχος είναι η θέσπιση ενός πλαισίου κα-
νόνων χωρικού και αναπτυξιακού σχεδιασμού για τη 
δημιουργία του Πάρκου Έρευνας και Καινοτομίας στο 
οποίο θα μπορέσουν να αναπτυχθούν υψηλού επιπέ-
δου εξειδικευμένα εργαστήρια, στελεχωμένα από ε-
ρευνητικό δυναμικό του Πανεπιστημίου Πατρών, τα 
οποία θα μπορούν να υποστηρίζουν ευρείας κλίμακας 
παροχή υπηρεσιών προς κάθε ενδιαφερόμενο και 
στην Περιφέρεια ειδικότερα. 
Μέσα από το ρυθμιστικό σχέδιο προτείνεται ο σχεδια-
σμός και η αξιοποίηση της έκτασης προκειμένου να 
κατασκευαστούν οι κατάλληλες υποδομές που θα 
ανταποκρίνονται στο βασικό στόχο. Στο σχεδιασμό 
των χώρων αυτών έχει δοθεί έμφαση στη συνύπαρξη 
των ερευνητικών επιστημονικών ομάδων και των πα-
ραγωγικών φορέων της περιοχής. 
Οι σχεδιαστικές αρχές που διέπουν το ρυθμιστικό 
σχέδιο είναι η συμβατή και λειτουργική κατανομή των 
δραστηριοτήτων καινοτομίας – παροχής υπηρεσιών – 
συνεύρεσης ερευνητικού δυναμικού με παραγωγικές 
ομάδες, με την καλύτερη δυνατή ένταξη των κτηρια-
κών αυτών όγκων στο υφιστάμενο ανάγλυφο της έ-
κτασης. 
Οι βασικές αρχές στις οποίες στηρίζεται ο σχεδιασμός 
της έκτασης έγκειται στο σεβασμό του ανάγλυφου και 

των ευρύτερων χαρακτηριστικών της περιοχής, όπως 
ο προτεινόμενος σπονδυλωτός άξονας που διατρέχει 
κατά μήκος όλη την έκταση, παραλαμβάνοντας τις 
κλίσεις του γηπέδου, δημιουργώντας εκατέρωθεν 
πλατώματα στα οποία αναπτύσσονται αυτόνομες 
μονάδες ανάπτυξης των δραστηριοτήτων καινοτομίας 
και παροχής υπηρεσιών. Η έμφαση είναι στη δημι-
ουργία ενός χώρου που θα υπακούει στις αρχές της 
«βιώσιμης προόδου» και του βιοκλιματικού σχεδια-
σμού ειδικότερα, όπου οι κτηριακοί όγκοι εντάσσονται 
στο ανάγλυφο, ενώ ταυτόχρονα προβλέπονται εκτε-
ταμένοι χώροι φυτεύσεων και ανάδειξης της τοπικής 
χλωρίδας. 
Η πρόταση της νέας διαμόρφωσης του περιβάλλοντος 
χώρου αναπτύσσεται βάσει μίας στρατηγικής δηµι-
ουργίας διαφορετικών τοπίων με χαρακτήρα δυναμικό 
και όχι στατικό, που αναλογεί στον ρόλο του νέου 
κτηριακού συγκροτήματος, αυτόν της έρευνας και της 
καινοτομίας. Δημιουργούνται έτσι τοπία ερευνητικά, 
διδακτικά, παραγωγικά και τέλος τοπία που αναβαθ-
μίζουν, αναδεικνύουν και «θεραπεύουν» τον τόπο. 
Παράλληλα το προτεινόμενο ρυθμιστικό σχέδιο δίνει 
έμφαση στη ρεαλιστικότητα υλοποίησης των προτά-
σεων και περιλαμβάνει – προτείνει διαδικασίες εφαρ-
μογής του σχεδίου (χρονικός ορίζοντας, θεσμικές δια-
δικασίες, κλπ) καθώς και καθορίζει όρους δόμησης 
σύμφωνα με τους περιορισμούς και τις κατευθύνσεις 
της ισχύουσας νομοθεσίας. 
Συνολικά οι βασικές αρχές και στόχοι του προτεινό-
μενου ρυθμιστικού σχεδίου συνοψίζονται: 
o Στο σχεδιασμό της μελλοντικής ανάπτυξης, 
o Στον καθορισμό και σχεδίαση των βασικών χρή-

σεων γης, 
o Στον ορισμό των χώρων κτιριακής ανάπτυξης και 

των λοιπών υποδομών, 
o Στο σχεδιασμό των ελεύθερων χώρων, 
σύμφωνα με τις αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού 
για ένα βιώσιμο και ρεαλιστικό σχέδιο με ιδιαίτερο 
χαρακτήρα. Ειδικότερα οι στόχοι του βιοκλιματικού 
σχεδιασμού είναι: 
o Ελαχιστοποίηση της κατανάλωσης συμβατικών 

ενεργειακών πόρων  
o Αξιοποίηση συστημάτων ορθολογικής χρήσης ε-

νέργειας και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
o Σεβασμός στο περιβάλλον (μείωση των εκπομπών 

CO2, ΝΟx, κλπ.) 
o Χρησιμοποίηση ανακυκλώσιμων υλικών στην κα-

τασκευή 
o Υπεύθυνη χρήση φυσικών πόρων (νερό, άνεμος, 

βλάστηση, καλλιεργήσιμη γη κλπ.) 
o Εξασφάλιση απρόσκοπτης εξέλιξης του συνόλου 

του νέου οικοσυστήματος και επίτευξη νέων ισορ-
ροπιών, σύμφωνα με τις αρχές της αειφορίας. 

Παράλληλα με τους παραπάνω στόχους, η προτεινό-
μενη ανάπτυξη λαμβάνει υπόψη της όχι μόνον τις 
ανάγκες του Πανεπιστημίου, αλλά και τις τοπικές 
ανάγκες και περιφερειακές δυνατότητες - κατευθύν-
σεις, όπως αυτές αποτυπώνονται στις αντίστοιχες 
μελέτες (Γενικό και Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο, Γενι-
κό Πολεοδομικό Σχέδιο και Ρυθμιστικό Σχέδιο Πα-
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τρών), και δίνουν έμφαση στην έρευνα και στην και-
νοτομία. 
Εν κατακλείδι ένα σύγχρονο Πάρκο Έρευνας και Και-
νοτομίας δεν μπορεί να εννοηθεί χωρίς ένα σχεδιασμό 
που θα περιλαμβάνει όλα τα παραπάνω στοιχεία - 
στόχους και ταυτόχρονα θα εκπέμπει διαχρονικά τη 
λειτουργία του. 

 
ΙV. Η ΠΡΟΤΑΣΗ 

 
Το Ρυθμιστικό Σχέδιο προτείνει χρήσεις που αφορούν 
στο σύνολο των κλάδων της Πανεπιστημιακής Κοινό-
τητας που «στεγάζει» ο ακαδημαϊκός χώρος του Πα-
νεπιστημίου Πατρών. Αυτό στοχεύει στη μελλοντική 
στέγαση της σταδιακής ανάπτυξης του κλάδου της 
καινοτομίας σε όλους τους τομείς. Ταυτόχρονα οι υ-
ποδομές θα είναι τέτοιες, ώστε να παρέχουν ευελιξία 
στους χρήστες και χωρίς να υπάρχει απόλυτη δέσμευ-
ση των χώρων σε σχέση με τους προτεινόμενους το-
μείς. Άμεση ανάπτυξη δραστηριότητας θα μπορούσαν 
να έχουν ενδοπανεπιστημιακά δίκτυα σε ερευνητικές 
θεματικές περιοχές όπως: 
o Επιστήμες Ζωής (Life Sciences), φάρμακα, βιοχη-

μεία, διαγνωστική, νέα προϊόντα για κυτταρικές 
θεραπείες, μοριακή ιατρική, βιοτεχνολογία 

o Αειφόρος ανάπτυξη, Ενέργεια – ανανεώσιμες πη-
γές, περιβάλλον, θάλασσα, έδαφος, αέρας, νερά, 
κατασκευές 

o Μηχανική, μεταφορές, νανο-υλικά, νανοτεχνολο-
γία, μικροηλεκτρονική 

o Γεωργία και τρόφιμα, για βιολογικά προϊόντα και 
φάρμακα 

o Πολιτισμός και κοινωνική παρέμβαση 
Στο Ρυθμιστικό Σχέδιο περιλαμβάνεται συστηματικό 
κτηριολογικό πρόγραμμα με πρόβλεψη για μελλοντι-
κές ανάγκες επέκτασης, όπως αυτό αποτυπώνεται 
συνοπτικά στο διάγραμμα που ακολουθεί. 
Στο διάγραμμα απεικονίζεται σχηματικά το κτηριο-
λογικό πρόγραμμα με το εμβαδόν (τετραγωνικά μέ-
τρα) που αντιστοιχεί στην κάθε ενότητα, καθώς και 
τους χώρους που αυτές περιλαμβάνουν, χωροθετημέ-
νες κατ’ αντιστοιχία με το οικόπεδο (ανατολή – δύση) 
από πάνω προς τα κάτω. 
Σύμφωνα με την απόφαση της Συγκλήτου υπάρχουν 
πέντε αρχικές ενότητες που θα μπορούσαν να έχουν 
άμεση ανάπτυξη δραστηριότητας και συνοπτικά πε-
ρικλείονται στα εξής θεματικά αντικείμενα: 

 
Διάγραμμα 2 – Κτηριολογικό πρόγραμμα. 
 
o Μαθηματικών και Φυσικής 
o Βιολογικών και Ιατρικών Επιστημών και Χημείας 
o Γεωτεχνικών, Ενεργειακών, Περιβαλλοντικών, 

Διαστημικών Μηχανικών Επιστημών και Πληρο-
φορικής και Τηλεπικοινωνιών 

o Κοινωνικών, Διοικητικών και Οικονομικών Επι-
στημών 

o Ανθρωπιστικών Επιστημών, Εκπαίδευσης, Πολιτι-
σμού, Εικαστικών και Καλών Τεχνών 

Σύμφωνα με το προτεινόμενο κτηριολογικό πρό-
γραμμα οι ενότητες εμπλουτίζονται με τις ακόλουθες 
επιπλέον χρήσεις γης: 
o Χώρους Διοίκησης και Συνεύρεσης 
o Ξενώνα 
o Αθλητικό κέντρο (υπάρχον γήπεδο ποδοσφαίρου 

και νέο κλειστό γυμναστήριο) 
o Αναψυκτήριο – βοηθητικοί χώροι θεάτρου 
o Ενεργειακό πάρκο (φωτοβολταϊκά – διαχείριση 

υδάτινων πόρων) 
o Θέσεις στάθμευσης 
o Ταμιευτήρες νερού-water reservoirs  
o Τοπόσημο 
Συγκεκριμένα, κάθε θεματικό αντικείμενο περιλαµ-
βάνει χώρους που αναπτύσσονται οι δράσεις έρευνας 
και καινοτομίας, χώρους συνεύρεσης - συνάντησης 
των ερευνητικών ομάδων με τους παραγωγικούς ι-
στούς, όχι μόνο της περιοχής, αλλά τόσο από το εσω-
τερικό της χώρας όσο και το εξωτερικό, καθώς και 
ενδιάμεσους χώρους εκτόνωσης και συνδιαλλαγής 
των παραπάνω χώρων. 
Για τη διαμόρφωση του Ρυθμιστικού Σχεδίου η λύση 
προσανατολίστηκε από την αρχή στην δημιουργία 
ενός «τοπίου», το οποίο εκτός από το να στεγάσει α-
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πλά και μόνο τις απαιτήσεις του δεδομένου προγράµ-
ματος (με τον καλύτερο δυνατό λειτουργικό τρόπο), 
έχει παράλληλα σαν πρωταρχικό στόχο τη δημιουργία 
ενός σύνθετου φυσικού και δομημένου χώρου, ο ο-
ποίος θα αποτελέσει ένα πρότυπο κέλυφος διαβίωσης 
μέσα στο οποίο οι πρωταρχικές δραστηριότητες της 
εργασίας, της συνύπαρξης αλλά και της αισθητικής, 
θα είναι πλήρως εναρμονισμένες με το υφιστάμενο 
ευρύτερο φυσικό τοπίο.  
Σύμφωνα με τις παραπάνω πρωταρχικές αρχές σχε-
διασμού και με την επιθυμία για μια υποδειγματική 
ένταξη, συμπλήρωση και τελικά ανάδειξη της περιο-
χής, οι καθοριστικές χαράξεις που τέθηκαν πάνω στο 
οικόπεδο είναι οι ακόλουθες: 
Ο χείμαρρος 
Στο υφιστάμενο ανάγλυφο αναγνωρίζονται τα ίχνη 
ενός παλαιού μικρού χειμάρρου που διατρέχει το κέ-
ντρο και κατά μήκος την έκταση, ο οποίος, όχι μόνο 
διατηρείται σαν ένα από τα φυσικά στοιχεία του οικο-
πέδου, αλλά οριοθετείται και αναδεικνύεται ακόμα 
περισσότερο έτσι ώστε ν’ αποτελεί πλέον την «ραχο-
κοκαλιά» της όλης ανάπτυξης. 
Πάνω και γύρω από αυτό το βασικό φυσικό, γραμμικό 
στοιχείο οργάνωσης προβλέπονται να τοποθετηθούν 
τόσο το κτηριακό δυναμικό της ανάπτυξης, όσο και 
όλοι οι ανοιχτοί υπαίθριοι χώροι κίνησης και στάσης 
του Πάρκου Έρευνας και Καινοτομίας με στόχο, δεδο-
μένου και της ύπαρξης και ανάδειξης του χειμάρρου, 
το ζητούμενο τελικό αποτέλεσμα - σύνολο, ν’ αποτε-
λεί ένα δυναμικό οργανισμό που εντάσσεται πλήρως 
και λειτουργεί δυναμικά μέσα στο φυσικό υπάρχον 
ανάγλυφο του οικοπέδου. 

 
Χάρτης 6 – Ο χείμαρρος – Τα «ταμπάνια» = Ο κάνναβος. 
 
Τα «ταμπάνια» 
Στο υπάρχον ανάγλυφο δόθηκε έμφαση στην ελαχι-
στοποίηση των διαμορφώσεων του υφιστάμενου εδά-
φους, από την στιγμή μάλιστα που το επιτρέπουν και 
οι υφιστάμενες κλίσεις. Με τον τρόπο αυτό δημιουρ-
γούνται εννέα (9) οριζόντια επίπεδα-πλατώματα, τα 
λεγόμενα «ταμπάνια», με μέση υψομετρική διαφορά 
πέντε (5) μέτρων μεταξύ τους, έτσι ώστε να μη δημι-
ουργούνται προβλήματα θέας, τα οποία κατανέμο-
νται ισοβαρώς εκατέρωθεν του κεντρικού άξονα του 
νερού έτοιμα να στεγάσουν τις ζητούμενες ερευνητι-
κές λειτουργίες του προγράμματος. 
 
Ο κάνναβος 

Η χάραξη της διαμόρφωσης ολοκληρώνεται με την 
υιοθέτηση ενός καννάβου επιφανείας 25 x 25 μέτρων 
που ακολουθεί τη νότια πλευρά του οικοπέδου, την 
παράλληλη στον υφιστάμενο οδικό άξονα πρόσβασης 
της περιοχής, και τις χαράξεις των υψομετρικών κα-
μπύλων, οι οποίες διατηρούνται στο μεγαλύτερο μέ-
ρος του γηπέδου. 
Πρωταρχική επιδίωξη ανάπτυξης και κυκλοφορίας 
του Πάρκου, είναι ο διαχωρισμός της κυκλοφορίας 
πεζών - οχημάτων, ο οποίος υλοποιείται με τη δημι-
ουργία ενός περιμετρικού οδικού άξονα που περιβάλ-
λει την ανάπτυξη των λοιπών κύριων δραστηριοτή-
των, ενοποιεί περιμετρικά και τροφοδοτεί τα κτήρια 
χωρίς να διακόπτει τον κεντρικό άξονα του νερού, την 
ραχοκοκαλιά της ανάπτυξης με τις κύριες ροές (αλλά 
και στάσεις) των πεζών. 
Από τον περιμετρικό αυτόν οδικό άξονα ξεκινούν βο-
ηθητικοί μικροί δρόμοι που καταλήγουν στους χώρους 
στάθμευσης για την εξυπηρέτηση των κτηριακών ε-
γκαταστάσεων. Τα επίπεδα ανάπτυξης των ερευνητι-
κών λειτουργιών του Πάρκου χωροθετούνται στα εν-
διάμεσα των χώρων στάθμευσης και εξυπηρετούνται 
από το δίκτυο των οριζόντιων πεζοδρόμων και του 
κεντρικού άξονα του νερού. Το όλο σύστημα τέλος 
συμπληρώνεται με φύτευση, που πέρα από την αι-
σθητική αναβάθμιση του γυμνού σήμερα τοπίου, δρα 
και βιοκλιματικά στο χώρο. 
Σε γενικότερο πλαίσιο, η χωροθέτηση των χρήσεων 
έγινε με στόχο την καλύτερη αξιοποίηση των οικοπέ-
δων της έκτασης, δεδομένων των ιδιαιτεροτήτων που 
αυτά παρουσιάζουν. Έτσι τα οικόπεδα Β και Γ (χάρτης 
1) αξιοποιούνται με την χωροθέτηση πάρκου ενέργει-
ας φωτοβολταϊκών και αποταμίευσης υδάτων, προ-
κειμένου να δεσμευτούν οι εκτάσεις, χρησιμοποιώ-
ντας αποτελέσματα ερευνών και καινοτομιών των 
ενεργειακών συστημάτων. Στο οικόπεδο Α αξιοποιεί-
ται το υφιστάμενο γήπεδο συνδυάζοντάς το με ένα 
νέο αθλητικό κέντρο, ενώ κοντά σε αυτά χωροθετείται 
ο ξενώνας. Στη συνέχεια κατανέμονται από ανατολή 
προς δύση τα θεματικά αντικείμενα: 
o Μαθηματικών και Φυσικής 
o Βιολογικών και Ιατρικών Επιστημών και Χημείας 
με στόχο την γειτνίασή τους με το ενεργειακό πάρκο 
των οικοπέδων Β και Γ. Στο κέντρο του οικοπέδου Α 
χωροθετούνται οι διοικητικοί και κοινόχρηστοι χώροι 
διασπασμένοι σε δύο διαφορετικούς όγκους στην κε-
ντρική πύλη του Πάρκου. Ακολουθούν τα θεματικά 
αντικείμενα: 
o Γεωτεχνικών, Ενεργειακών, Περιβαλλοντικών, 

Διαστημικών Μηχανικών Επιστημών και Πληρο-
φορικής και Τηλεπικοινωνιών 

o Κοινωνικών, Διοικητικών και Οικονομικών Επι-
στημών 

o Ανθρωπιστικών Επιστημών, Εκπαίδευσης, Πολιτι-
σμού, Εικαστικών και Καλών Τεχνών 

ο τελευταίος τομέας συνδέεται λειτουργικά άμεσα με 
το οικόπεδο Δ της έκτασης κάτω από την περιμετρική, 
με το προτεινόμενο ανοιχτό θέατρο (το οποίο αποτε-
λεί και πρόθεση του Δήμου Πατρέων), το οποίο επα-
νασχεδιάζεται με στόχο την καλύτερη ένταξή του στο 
οικόπεδο ως προς τη θέση και την κλίμακά του.  
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Η εξειδίκευση και η τελική χωρική αποτύπωση των 
χρήσεων προκύπτει από τη λειτουργική επίθεση του 
οργανογράμματος των προτεινόμενων χρήσεων και 
του διαγράμματος οργάνωσης και κυκλοφορίας όπως 
παραστατικά αποτυπώνεται στην επόμενη διαγραµ-
ματική σύνθεση. 

 
Διάγραμμα 3 – Οργάνωση και Κυκλοφορία. 
 
Το προηγούμενα μεθοδολογικά βήματα εμπεριέχουν 
τις βασικές συνθετικές αρχές σχεδιασμού, υλοποιού-
νται σύμφωνα με το προτεινόμενο σχέδιο / πρόταση 
οργάνωσης του χώρου, το οποίο και περιλαμβάνει: 
o το δίκτυο των οχημάτων, 
o τις κυκλοφορίες των πεζών, 
o το σχεδιασμό και την πλήρη περιγραφή της προ-

τεινόμενης βλάστησης, 
o την ένταξη του στοιχείου του νερού και τη διαχεί-

ριση φυσικών πόρων, 
o τη δημιουργία εννέα επιπέδων ενταγμένων στο 

ανάγλυφο και την χωροθέτηση των κτηρίων πάνω 
σε αυτά, με τις προτεινόμενες χρήσεις. 

Το Ρυθμιστικό Σχέδιο προτείνει ένα πρότυπο οικιστικό 
σύνολο, ένα περιβάλλον – χώρο - τοπίο το οποίο στο-
χεύει και ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις και 
προδιαγραφές μιας σύγχρονης πολεοδομικής ανά-
πτυξης με ιδιαιτερότητες όπως: 
o το πρόγραμμα αυτής της ανάπτυξης για ένα Πάρ-

κο Έρευνας και Καινοτομίας του Πανεπιστημίου 
Πατρών, 

o οι αρχές βιοκλιματικού σχεδιασμού και αειφορίας 
που πλέον επιβάλλονται, και 

o η απαίτηση για μια πλήρη ένταξη των επεμβάσε-
ων στο φυσικό ανάγλυφο της περιοχής του Ριγα-
νόκαμπου. 

Η πρόταση με έναν καθ’ όλα οργανικό σχεδιασμό, 
φιλοδοξεί στη δημιουργία ενός συνολικού χώρου - 
κελύφους μέσα στο οποίο οι λειτουργίες της διδασκα-
λίας, της έρευνας και της συνδιαλλαγής με τους μέ-
ντορες και λοιπούς υποστηρικτές του Πανεπιστημίου 
θα γίνονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και μέσα 
σ’ ένα πρότυπο περιβάλλον σε όλα τα επίπεδα της 
ανάπτυξης: 

o κυκλοφορίες, 
o κτηριακό δυναμικό, 
o φύση, 
o λειτουργική ενεργειακή αυτάρκεια, καθώς και 
o εκπέμπουσα σημειολογία. 
Πέρα από αυτά στοχεύει και στην ακτινοβολία αυτού 
του Πάρκου, τόσο σε τοπικό, όσο και σε ένα υπερτοπι-
κό επίπεδο από την στιγμή που τα αντίστοιχα παρα-
δείγματα στην Ελλάδα είναι σχεδόν ανύπαρκτα. 

 
Σχέδιο 1 – Η τελική πρόταση. 
 
Η πρόταση του Ρυθμιστικού Σχεδίου έχει βασιστεί 
στις παρακάτω αρχές αξιοποίησης και διαχείρισης 
φυσικών πόρων και ενέργειας σύμφωνα με τις προδι-
αγραφές του βιοκλιματικού σχεδιασμού: 

α) Διαχείριση των φυσικών πόρων, 
β) διαχείριση πράσινου, φυτεύσεις και προστασία 

οικοσυστήματος, 
γ) Διαχείριση υδάτινων πόρων, 
δ) Διαμόρφωση – βελτίωση του μικροκλίματος, 
ε) Παραγωγή ανακύκλωση ενέργειας, 

Η τελική πρόταση περιλαμβάνει: 
α) ποσοτικοποίηση των χρήσεων γης, 
β) υπολογισμό της αναγκαίας δόμησης, 
γ) εξειδίκευση του οδικού δικτύου, και 
δ) εξειδίκευση του δικτύου πεζοδρόμων, 
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ε) Κατευθύνσεις υλοποίησης ενεργειακού / βιοκλι-
ματικού σχεδιασμού, 

στ) στρατηγική θέρμανσης και ψύξης κτηρίων, 
ζ) διαμόρφωση – υλικά υπαίθριων χώρων στάσης 

και κίνησης. 
Παράλληλα εκπονήθηκε συστηματική μελέτη φύτευ-
σης του περιβάλλοντος χώρου η οποία, ακολουθεί τις 
αρχές της «αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης», όπως 
τις ακολουθεί και ο σχεδιασμός σε πολεοδομικό και 
κτηριακό επίπεδο. Η πρόταση της νέας διαμόρφωσης 
του περιβάλλοντος χώρου αναπτύσσεται βάσει μίας 
στρατηγικής δημιουργίας διαφορετικών τοπίων με 
χαρακτήρα δυναμικό και όχι στατικό, που αναλογεί 
στον ρόλο του νέου κτηριακού συγκροτήματος, αυτόν 
της έρευνας και της καινοτομίας. 
Δημιουργούνται έτσι τοπία ερευνητικά, διδακτικά, 
παραγωγικά και τέλος τοπία που θεραπεύουν τον 
τόπο. Οι νέες διαμορφώσεις προσαρμόζονται στο υ-
πάρχον τοπίο και ανάγλυφο, ακολουθώντας ταυτό-
χρονα τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό και τη διευθέτη-
ση του υπαίθριου χώρου. Οι νέες τυπολογίες του το-
πίου, ερευνητικές, διδακτικές, παραγωγικές και θερα-
πευτικές έχουν σαν αποτέλεσμα μία ποικιλομορφία 
που προσφέρει νέες εμπειρίες στον χρήστη και στον 
επισκέπτη. Ταυτόχρονα όμως εξασφαλίζουν σύμφω-
να με τις αρχές της αειφορίας τη δημιουργία ενός νέ-
ου δυναμικού οικοσυστήματος και την επίτευξη νέων 
ισορροπιών. 
Η πρόταση ολοκληρώθηκε με σύνταξη χρονοδια-
γράμματος υλοποίησης του έργου, εκτίμηση αρχικού 
προϋπολογισμού υλοποίησής του καθώς και πρόταση 
για εκπόνηση των αναγκαίων μελετών εφαρμογής 
μέσω αρχιτεκτονικών διαγωνισμών. 

 
Σχέδιο 2 – Τρισδιάστατη αναπαράσταση του προτεινόμενου Ρυθμι-
στικού Σχεδίου. Για την επίτευξη της τρισδιάστατης αναπαράστα-
σης χρησιμοποιήθηκε, συνδυασμένα, λογισμικό σχεδίασης, επε-
ξεργασίας εικόνας και Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών. 
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